



## **Voortgang Interbestuurlijk programma Versterking VTH-stelsel**

### **Inleiding**

In het Interbestuurlijk programma Versterking VTH-stelsel (verder: IBP VTH) wordt gewerkt aan een mix van korte en lange termijn doelen en maatregelen om ervoor te zorgen dat het VTH-stelsel verbetert en ook toekomstbestendig wordt. Elke deelnemende partij<sup>1</sup> is verantwoordelijk voor adequate betrokkenheid van de eigen achterban, de benodigde bestuurlijke inbedding en de organisatie van het noodzakelijke commitment. Het programma is uitgewerkt in zes pijlerplannen<sup>2</sup> die door de leden van de stuurgroep op 17 januari jl. zijn vastgesteld, op pijlerplan 3 na. Deze plannen vormen de basis voor een halfjaarlijkse rapportage van de voortgang van het programma. Het voortgangsrapport, bestaande uit een beschouwing van de algemene voortgang en de voortgang per pijler, zal worden gedeeld met de Tweede Kamer.

De voortgangsrapportage zal voor het zomerreces worden opgesteld en bij brief gestuurd worden aan de Tweede Kamer. Omdat op dit moment de leden van stuurgroep geïnformeerd willen worden over de voortgang, is dit tussentijdse document opgesteld. Ook in dit document is onderscheid gemaakt tussen een algemene beschouwing en de voortgang per pijler. In deze beknopte rapportage is ervoor gekozen de stuurgroep te wijzen op eventuele afwijkingen ten opzichte van de vastgestelde pijlerplannen, de gemaakte stappen per pijler te delen en een doorkijkje te geven naar korte termijn vervolgstappen.

---

<sup>1</sup> Ministeries van BZK, JenV en IenW, de VNG, het IPO en ODNL

<sup>2</sup> De pijlerplannen werken de programmadoelen uit van de zes pijlers; pijler 1 Robuuste omgevingsdiensten en financiering, pijler 2 Bestuursrechtelijke en strafrechtelijke handhaving en vervolging, pijler 3 Informatievoorziening VTH, pijler 4 Kennisinfrastructuur, pijler 5 Onafhankelijke uitvoering van toezicht en handhaving en pijler 6 Monitoring kwaliteit milieutoezicht

## **Voortgang algemeen**

### Commitment

Geconstateerd mag worden dat het IBP VTH voortvarend van start is gegaan. De basis hiervoor ligt in het gezamenlijk opgestelde programmaplan, de daaruit voortkomende pijlerplannen en de vanuit IenW beschikbaar gestelde financiële middelen. Omdat alle deelnemende partijen vertegenwoordigd zijn is hun gedachtegoed geborgd. Hierdoor is het draagvlak bij al deze partijen groot om in alle pijlers een bijdrage te leveren. Een paar feiten en cijfers op een rijtje:

- 105 medewerkers vanuit gemeenten, provincies, waterschappen, omgevingsdiensten en hun koepelorganisaties werken samen met verschillende rijkspartijen aan de uitvoering van het IBP VTH; er zijn twee bijeenkomsten georganiseerd voor de deelnemers, en de derde staat op 28 maart a.s. gepland. Jozias van Aartsen zal dan zijn visie delen op het IBP VTH.
- Op alle niveaus binnen het IBP VTH worden de deelnemende partijen vertegenwoordigd; van pijlertrekker tot lid werkgroep, van lid kernteam tot lid stuurgroep.
- De community versterkingVTH.nl is een goed zichtbaar platform met momenteel 234 leden die in de community op de hoogte blijven van de voortgang van het programma en hun bijdrage kunnen delen met collega's.
- Er is volop ingeschreven op de door IenW beschikbaar gestelde SPUK-regeling; inmiddels zijn de aanvragen gehonoreerde, het geld verdeeld en worden projecten opgestart.

### Zichtbaarheid

Medewerkers van het IBP VTH zijn vooral praktijkgericht bezig en kijken wat leeft er op de werkvloer, welke stelselversterkende ontwikkelingen al gaande zijn en waar we kunnen zorgen dat er aansluiting komt en blijft met de doelstellingen van het programma. Het is dus zaak zichtbaar te zijn. Dit wordt o.a. gerealiseerd door:

- Interactieve (halen en brengen) presentaties over het IBP VTH in het algemeen –/ dagelijks bestuur van een omgevingsdienst; zeven presentaties hebben plaatsgevonden en zes staan er gepland.
- Het bijwonen van bestuurlijke provinciale overleggen; Noord-Holland, Limburg en Zeeland zijn bezocht door de directeur van het IBP VTH. Deze bijeenkomsten leveren waardevolle input op voor de uitvoering van het programma binnen de verschillende pijlers.
- Het bijwonen van verschillende landelijk georganiseerde bijeenkomsten binnen het VTH-domein voor het verkrijgen van inzichten ook t.a.v. zorgen in het speelveld; onlangs organiseerde de VNG een bestuurlijke bijeenkomst (met deelname van meer dan 65 gemeentebestuurders) en een ambtelijke bijeenkomst (met ruim 50 deelnemers) over het verstrekken van opdrachtgeverschap en opdrachtnemerschap.

### Effecten

Het uiteindelijke doel van het IBP VTH is dat de ideeën die leiden tot versterking van het VTH-stelsel worden doorgevoerd in de uitvoeringspraktijk. Daarvoor is het van belang dat de basis van het stelsel op orde is. Met de komst van het IBP VTH lijkt dit besef in te dalen bij bestuurders en het effect is dat:

- Gemeentelijke basistaken overal zijn of worden ondergebracht bij een omgevingsdienst; mede als gevolg van het aanschrijven van provincies door IenW met het verzoek in deze hun rol in het kader van interbestuurlijk toezicht toe te passen.
- Er een versterking plaatsvindt in de samenwerking tussen omgevingsdiensten die op termijn kan leiden tot fusie(s).
- Veel omgevingsdienstbesturen hun begroting in 2023 hebben verhoogd, met percentages die uiteenlopen van 3% tot meer dan 25% om - naast inflatiecorrectie - tegemoet te komen aan de toenemende complexiteit van het werk, uitbreiding van het takenpakket en het werven en inwerken van nieuwe medewerkers.
- Er meer aandacht is voor milieucriminaliteit als het gaat om de bestrijding van witwassen (EU-richtlijn m.b.t. witwassen is uit 2018); heeft inmiddels de aandacht van de FEC-Raad.

### Prioriteiten

Prioriteiten voor het IBP VTH de komende maanden zijn:

1. Urgentie bij (regionale) bestuurders en ondersteuning bij uitdragen noodzaak versterking VTH.
2. Versterken opdrachtgever- en opdrachtnemerschap.
3. Benutten inzet omgevingsdiensten op basis van SPUK.
4. Samenhang tussen de pijlers zichtbaar maken en benutten.
5. Besluitvormingsproces goed inrichten (richting alle partners).
6. Versterken van het programmabureau door o.a. financiële ondersteuning en met communicatie.
7. Benutten IBP VTH als hefboom, ontwikkelen passend instrumentarium om gewenste ontwikkeling vervolgens ook door te zetten.
8. Communicatie over het programma en community opbouwen.

### Financiën en try-outs

Het programmabureau draagt zorg voor het reilen en zeilen binnen het programma. In het IBP VTH wordt een nog nader te bepalen aantal inhoudelijke casussen geïdentificeerd waarvoor try-outs worden opgezet. Voor 2023 is een financiële raming opgenomen van de try-outs die nu zijn voorzien (ter besluitvorming door de stuurgroep op 17 januari 2023). De try-outs ZZS en Indirecte lozingen zijn inmiddels gestart.

#### Try-out ZZS

Specifiek ter ondersteuning van de uitvoering van VTH-leefomgeving gaan RIVM en Omgevingsdienst NL gezamenlijk in de try-out na hoe dit onderdeel van de kennisuitwisseling en toepassing het beste vorm kan worden gegeven.

Bij de verdeling landelijk – regionaal gaan de gedachten uit naar het zogenaamde 1-6-29 model. Onderdeel van de try-out is om na te gaan of dit model ook voor andere grote opgaven voor de uitvoering van VTH toepasbaar is. De uitkomsten van de try-out van het regionaal Kennisschakelpunt in Zuid-Holland waarin naast ZZS ook CE wordt meegenomen kunnen hierbij worden meegenomen. Zeer Zorgwekkende Stoffen maken een belangrijk deel uit van de beraadslagingen. Gezien ook de brede deelname, vanuit alle IBP partijen, aan dit overleg ligt het in de rede de rol als zodanig te bevestigen en niet een andere aanpak te overwegen.

#### Try-out Indirecte lozingen

De stuurgroep indirecte lozingen, een initiatief van het Hoogheemraadschap Holland Noorderkwartier, is op 24 februari 2023 akkoord gegaan met het project om meer zicht te krijgen op indirecte lozingen binnen het gebied van HHNK (in casu alles boven het Noordzeekanaal). Doel is om de waterkwaliteit te verbeteren en te voldoen aan de Kaderrichtlijn Water (KRW). Dit is in samenwerking met de OD's IJmond, Noord-Holland Noord en ODNZKG tot stand gekomen.

Vanuit het IBP is € 250.000 bijgedragen (circa 50% van het benodigde budget). De try-out zal in 2023 worden voorbereid en in de jaren erna worden uitgevoerd. Gedachte is dat de rest van Nederland gaat aanhaken en leert van deze try-out.

## Voortgang per pijler

In het onderstaande overzicht zijn de verschillende acties, de behaalde resultaten weergegeven en planningen weergegeven per pijler.

Legenda:

	Volgens planning		Geen overschrijding van budget of voldoende middelen voorhanden
	Correctie op bestaande planning, maar brengt over all planning niet in gevaar		Meer middelen nodig, maar in eerste instantie van deelnemer IBT VTH
	Correctie op planning die een negatief effect heeft op de overall planning		Meer middelen nodig vanuit het programmabureau of nog geen instemming met pijlerplan

Pijler/titel	Onderwerpen	Voortgang en doel	Samenhang pijler(s)	Planning/risico's	Financiën	Opmerkingen
1 Robuuste omgevingsdiensten en financiering	Robuustheid omgevingsdiensten	De werkgroep is gekomen tot een definitie van het brede begrip "robustheid" op basis van 4 criteria (effectiviteit, efficiency, wendbaarheid en ontwikkelvermogen). Er wordt nu gewerkt aan een verder uitwerking van deze criteria in KPI's, zodat er een palet ontstaat van meetbare KPI's die gezamenlijk een beeld geven van de robuustheid van een OD.		De werkgroep zal een presentatie verzorgen in de stuurgroep van 14 maart, waarna de criteria en de KPI's verder worden uitgewerkt. Het complete resultaat zal aangeboden worden aan de stuurgroep van juli 2023.	De financiën zijn op dit moment toereikend.	Onder andere in Gelderland en Utrecht zien we een versterking van de samenwerking tussen omgevingsdiensten, om zo robuuster te worden en beter toegerust op de toenemende complexiteit van hun takenpakket. In sommige gevallen wordt fusie op termijn niet uitgesloten of ligt bestuurlijk al voor (OVJ en ODNV). In de uitwerking van de robuustheidscriteria heeft pijler 1 nota genomen van de -door deze omgevingsdiensten ontwikkelde- criteria die bepalend zijn voor deze ontwikkeling.
	Advisering omgevingsdiensten op omgevingsplannen	De voortgang om te komen tot een uitgangspuntendocument advisering op omgevingsplannen loopt conform planning.		De planning is erop gericht om een voorstel/concept uitgangspuntendocument te agenderen in de stuurgroep van mei 2023; aankomende tijd staan er nog om de twee à drie weken werkgroepen gepland om het document en de best practices te bespreken.	De financiën zijn op dit moment toereikend.	Er wordt onderzocht hoe het beste invulling aan dit advies gegeven kan worden en wat binnen het stelsel van de Omgevingswet past. Er wordt een concept uitgangspunten-document opgesteld waarin de opties worden vormgegeven voor advisering omgevingsdiensten op het omgevingsplan, met een ranking in het verplichtende karakter van deze opties. In februari is er een uitvraag gedaan over de relatie van gemeenten en OD's en in hoeverre OD's betrokken worden bij het opstellen van milieubeleid. Deze uitvraag is ook bij provincies gedaan en zal komende tijd verwerkt worden om ook een aantal best practices te beschrijven. BZK en IenW zijn bezig met de juridische kaders te beschrijven, om zo tot een uitgangspunten-document te komen waarin de voor- en nadelen van de opties (en verankering) in advisering

						door omgevingsdiensten op omgevingsplannen zijn opgenomen.
	Financiering van de omgevingsdiensten	<p>Vanuit de werkgroep wordt op dit moment gewerkt aan twee onderdelen.</p> <p>(1) Er wordt inzichtelijk gemaakt hoe de omgevings-diensten nu gefinancierd worden (IST). Hiervoor wordt een vragenlijst verstuurd aan de controllers van de omgevingsdienst. De antwoorden zullen worden geanalyseerd en de belangrijkste voor- en nadelen van de huidige financiering in beeld gebracht. De planning is erop gericht om een voorstel te agenderen in de stuurgroep van mei 2023.</p>		De planning is erop gericht om een voorstel te agenderen in de stuurgroep van mei 2023.	De financiën zijn op dit moment toereikend.	
		<p>(2) is de beschrijving van een toekomstige robuuste financieren van de omgevingsdiensten met aandacht voor kennis en innovatie (SOLL). Binnen de werkgroep is de uitvraag besproken en deze zal nu worden uitgezet via het ministerie van IenW</p>		De planning is op dit moment om het onderzoek voor de zomer af te ronden. Risico: mogelijk is dit te ambitieus gelet op de doorlooptijd voordat het onderzoek gestart kan worden. De planning is om dit onderwerpte agenderen in de stuurgroep van september 2023 (eind Q3 en daarmee nog net vallend binnen de beoogde planning van het pijlerplan Q2-Q3).		

Pijler/titel	Onderwerpen	Voortgang en doel	Samenhang pijler(s)	Planning/ risico's	Financiën	Opmerkingen
2 Bestuursrechtelijke en strafrechtelijke handhaving en vervolging	Verbeteren informatie-uitwisseling	Leden van het pijlerteam vanuit OD, provincie en OM zijn bezig met de inventarisatie van zowel de nog bestaande overleggen tussen de bestuurlijke en strafrechtelijke kant. Daarbij wordt gelijk gekeken op basis van welk convenant (indien nodig) informatie wordt uitgewisseld. Die inventarisaties geven de input voor een model overlegstructuur en een model convenant.	Er vindt in samenwerking met pijler 3 een juridische analyse plaats met betrekking tot welke informatie wettelijk gezien al moet worden verzameld en gedeeld.	Ligt op schema volgens pijlerplan	De financiën zijn op dit moment toereikend.	De algehele planning van de pijler is haalbaar.  In pijler 2 wordt voorgesteld het project ketentoezicht een plaats te geven. Voor de start van het IBP VTH heeft het IPO ketentoezicht al benoemd als een belangrijk thema. Binnen het IPO zijn twee portefeuillehouders voor het verder ontwikkelen van ketentoezicht. Met de twee portefeuillehouders heeft een gesprek plaatsgevonden. Naar aanleiding hiervan is een memo geschreven dat wordt geagendeerd voor de stuurgroep in maart.
	Verbeteren samenwerking tussen bestuurlijke en strafrechtelijke handhaving	Door het pijlerteam is een informatieset gemaakt voor OD's om de LHSO bij bevoegde gezagen onder de aandacht te brengen en te laten vaststellen (zodat het ook daadwerkelijk gepubliceerd handhavingsbeleid is). Voor de bijeenkomsten in het land wordt gekeken wat de beste schaalgrootte is, zodat het aantal bijeenkomsten ook te bemensen is door de landelijk toezicht- en handhavingsorganisaties (zoals OM, politie en ILT).		Ligt op schema volgens pijlerplan	Voor de bijeenkomst en LHSO zal meer capaciteit nodig zijn voor het daadwerkelijk regelen van de bijeenkomsten en dan nu beschikbaar is in de pijler. Afhankelijk van de schaalgrootte zal er een beroep worden gedaan op provincies of OD.nl.	
	Effectievere inzet instrumentarium toezicht en handhaving	De landelijke leidraad termijnen en sancties is af.		De leidraad zal eind Q2 (voor zomerreces) op in ieder geval de site van het IPLO geplaatst worden.	De financiën zijn op dit moment toereikend.	
	Meer prioriteiten inzet van capaciteit boa's, politie, OM en ZM	Het traject om te komen tot een centraal sturingsmodel voor de milieurechtereams verloopt volgens het reguliere pas van interne afstemming en besluitvorming in het korps. De verwachting is dat begin maart het model met een advies richting korps MT gaat.		Daadwerkelijke vaststelling model lijkt uit te komen op begin Q2 2023 (i.p.v. eind Q1 2023).	De financiën zijn op dit moment toereikend.	

Pijler/titel	Onderwerpen	Voortgang en doel	Samenhang pijler(s)	Planning/ risico's	Financiën	Opmerkingen
3 Informatievoorziening VTH	Opstellen informatielandschap	Alleen basis is gelegd. Het informatielandschap en de knelpunten daarin zijn op een hoog abstractieniveau in beeld gebracht. De uitwerking hiervan naar steeds meer detailniveau moet nog grotendeels plaatsvinden.		Het informatie-landschap is nog niet gereed i.v.m. personele problemen. Deze problemen zijn deels opgelost; per 1 maart 2023 start een nieuwe architect; de werving voor de 2e nieuwe architect is opgestart. Verwachting is nu dat het landschap in Q2 beschikbaar komt; er is wel een risico dat de geplande start van de uitvoering van de activiteit 'opstellen standaarden informatieafspraken' in Q2 gaat vertragen.	Het pijlerplan is nog niet vastgesteld en daarmee de indicatieve begroting/raming ook niet.	De stuurgroep heeft nog niet ingestemd met het pijlerplan en dus ook niet met de financiële werkwijze.  In het pijlerplan dat ter instemming aan de stuurgroep wordt voorgelegd wordt voorgesteld om voor pijler 3 te werken met een "stelpost".  IenW heeft aangegeven op haar begroting middelen (de stelpost) te reserveren voor pijler 3. Op basis van projectplannen die aan de stuurgroep worden voorgelegd wordt om goedkeuring van de stuurgroep gevraagd om budget beschikbaar te stellen/ middelen aan de stelpost te onttrekken.
	Juridische analyse	Pijler 3 is met de analyse gestart en de eerste beelden zijn dat enerzijds het VTH-stelsel niet volledig voldoet aan de verplichtingen tot openbaarmaking en anderzijds de AVG vaak – onterecht – als beperkend wordt ervaren.	De juridische analyse m.b.t wettelijk borging (wat bij wet geregeld is) wordt samen met pijler 2 uitgevoerd.	Het resultaat van de analyse wordt volgens de planning einde Q1 opgeleverd.		De algehele planning van pijler 3 is nog steeds haalbaar en de algehele voortgang van pijler 3 is in lijn met het pijlerplan.
	Project Datakwaliteit Toezicht	Er wordt aan drie pilots gewerkt die laten zien hoe je beter kan werken met data. - met de gemeente Almere en Provincie Zuid-Holland (gebruik van Inspectieview voor beleidsvorming en integrale controles) - met de NVWA (samenwerking i.r.t. mest) - met het OM (vergelijkbaarheid van data, in het bijzonder identiteitsgegevens)		Tekort aan capaciteit maakt dat het project minder snel opstart dan voorzien.		De ICT-organisatie van JenV heeft bezwaar tegen het feitelijk delen van gegevens via Inspectieview. Er is wellicht een alternatief voorhanden. Eind maart wordt een advies verwacht over de wijze waarop informatiedeling van de ILT en het OM via Inspectieview met het OM ingericht kan worden.
	Definitiestudie Register MBA's en Inrichtingen	Traject is gestart.		Traject loopt enige vertraging op vanwege vertraagde contractvorming bij de inhuur van externe krachten.		
	Analyse domein vergunningverlening	Het traject is opgestart door het IPO. Het eerste concept van de analyse is besproken binnen pijler 3. In de analyse wordt ook de doorontwikkeling en positionering van AADV meegenomen.		Verwachting is oplevering eind Q1.		

Pijler/titel	Onderwerpen	Voortgang en doel	Samenhang pijler(s)	Planning/risico's	Financiën	Opmerkingen
4 Kennisinstructuur	Visie kennisinstructuur	Inventarisatiefase in opgestart	Met vertegenwoordigers van IenW en VNG is overleg gevoerd over de relatie met pijler 4 kennisinstructuur externe veiligheid, kennisinstructuur bodem en Kwalibo.	Het concept van de visie kennisinstructuur wordt in mei voorgelegd aan de stuurgroep.	De financiën zijn op dit moment toereikend.	Voortbordurend op het rapport van Anne Verbeek "ongekende kennis" wordt een visie op de Kennisinstructuur Fysieke Leefomgeving (KISFL) opgesteld.  Zoals ook door de stuurgroep is opgemerkt heeft afstemming met PLEK( opvolger Veluwe beraad ) plaatsgevonden
	Project Circulaire economie/ afval of grondstof	Er is overleg met het IPO geweest over het integreren van de projecten Afval of grondstoffen Regionaal kennischakelpunt ZZS in het IBP en met het RIVM over deelname en afstemming.		In Q3 komt een voorstel voor het op- en inrichten van het gremium Afval of grondstof.	Onvoldoende financiële middelen; voor meerdere projecten is er vanuit de SPUK onvoldoende capaciteit aangeboden.	Voor de uitvoering zal een kwartiermaker worden aangesteld met een projectgroep/klankbord groep. Het ligt in de rede dat vanuit het pijlerteam aan het projectteam/klankbordteam wordt deelgenomen. Het ministerie van IenW, directie Duurzame Leefomgeving en Circulaire Economie en het IPO zullen ook in de begeleiding van het project deelnemen.
	Project Bodemen Ondergrond	Voor bodemen ondergrond is opdracht gegeven om een overzicht te maken van alle gremia die zich bezighouden met bodem en ondergrond. Aan de hand hiervan zal worden bezien welke landelijke en regionale kennisinstructuur nodig is.		In Q1 wordt opdracht gegeven om een overzicht te maken van alle bodem en ondergrond gremia en deze wordt opgeleverd in Q2 met daarbij de evaluatie van de pilots regionale kennischakelpunten.		Voor bodem is op diverse fronten nagegaan wat een nieuw platform bodem en ondergrond voor meerwaarde zou kunnen betekenen ten opzichte van alle bestaande bodem overleggen. Conclusie is dat eerder sanering dan uitbreiding in de rede ligt.
	Project F stoffen	Inventarisatiefase in opgestart		Een projectopdracht wordt eind Q1/begin Q2 2023 opgesteld door de ILT.		In eerste instantie wordt de vraag voor het opstellen van het projectplan bij de ILT neergelegd als initiator van dit project.
	Project ONDL Academie	Er is opdracht aan een adviesbureau gegeven voor het opstellen van een business case waarin opgenomen de benodigde kwantiteit en kwaliteit voor het uitvoeren van de taken van de Academie.		De oplevering van de business case wordt verwacht aanvang Q3 2023.		Van belang is na te gaan hoe de academie kan bijdragen aan het scholen, opleiden en voldoen aan kwaliteitscriteria van medewerkers aan het VTH-stelsel. De vormgeving van de Academie bij OFGV zal daarvoor worden doorgelicht.
	Project Arbeidsmarktcampagne	Er is een projectplan opgesteld waarin de resultaten van de uitvraag in activiteit 8 van de SPUK IBP zijn meegenomen. De resultaten van de campagne zullen ook elders kunnen worden toegepast.		Omgevingsdienst NL heeft het initiatief genomen met alle partijen die in de Strategische Milieu Kamer deelnemen een landelijke wervingscampagne te starten (ILT, NVWA, OM, politie,)		Met het aanbod van de SPUK is er voldoende capaciteit voor dit project.



				Dit is onderdeel van het pijlerplan en loopt op schema.		
	Project Frontoffice ODNL	ODNL heeft een analyse laten uitvoeren van het huidige Kennisnet.		Ligt op schema volgens pijlerplan; oplevering eind Q1/begin Q2 2023.	Onvoldoende financiële middelen; voor meerdere projecten is er vanuit de SPUK onvoldoende capaciteit aangeboden.	Er zijn ca 85 platforms waaraan veelal medewerkers van omgevingsdiensten deelnemen. Ook dragen medewerkers van omgevingsdiensten bij aan INFOMIL. De mutatie van INFOMIL naar IPLO is dan ook reden met Rijkswaterstaat Leefomgeving nader te overleggen hoe onder de Omgevingswet het beste kennis over VTH kan worden uitgedragen. Ook zijn de eerste gedachten over een communicatievisie ODNL besproken.

Pijler/titel	Onderwerpen	Voortgang en doel	Samenhang pijler(s)	Planning/risico's	Financiën	Opmerkingen
5 Onafhankelijke uitvoering van toezicht en handhaving	Regionale planning	Ter voorbereiding op het tot stand komen van een format voor probleem- en risicoanalyse en regionale planning zijn alle OD's gevraagd een vragenlijst (voor 10 maart) in te vullen om de huidige situatie inzichtelijk te maken. De analyse van deze vragenlijst wordt als input voor de regioessies gebruikt. Verder wordt gewerkt aan het formuleren van heldere definities van de begrippen die we gebruiken; probleemanalyse, risicoanalyse, meerjarenplan, etc.		De voortgang om te komen tot een format voor probleem- en risicoanalyse en regionale planning loopt volgens de planning.  Er zijn vier regionale bijeenkomsten gepland met alle OD's om gezamenlijk te komen tot een gedragen format dat in de praktijk werkbaar is.  De planning is erop gericht om een voorstel ter besluitvorming te agenderen in de stuurgroep van juli 2023.	De financiën zijn op dit moment toereikend.	De planning is erop gericht om na de zomer 2023 te starten met de begeleiding van regio's om de resultaten van pijler 5 te implementeren.
	Mandaten en delegatie	De voortgang om te komen tot één of enkele mandaatmodellen/modules loopt conform planning, met dien verstande dat is besloten om een extra moment in te plannen in de stuurgroep van mei 2023. Ter voorbereiding is eind maart 2023 een gezamenlijke bijeenkomst gepland.		In de stuurgroep van mei wordt een voorstel gedaan voor de verdere uitwerking van de mandaten en een voorstel voor verdere uitwerking van delegatie.  Na besluit in de stuurgroep zal e.e.a. worden uitgewerkt ter finale besluitvorming in de stuurgroep van juli 2023.  De beschrijving van wenselijke competenties van de directeur van een OD vindt plaats in Q3 2023.	De financiën zijn op dit moment toereikend.	
Positie en rol Directeur OD	Onderzoeken mogelijkheden en wenselijkheid om profiel te definiëren.	Nog niet gestart		Gepland voor Q3 2023	De financiën zijn op dit moment toereikend.	

Pijler/titel	Onderwerpen	Voortgang en doel	Samenhang pijler(s)	Planning/risico's	Financiën	Opmerkingen
6 Monitoring kwaliteit milieutoezicht	Visitaties	Vier pilots zijn uitgevoerd en de gepland evaluatie is gestart.		De planning voor de vervolg visitaties in 2023 is gereed om uit te voeren en start begin Q3 2023.	De financiële middelen zijn voor 2023 toereikend	Pijler 6 wordt uitgevoerd zoals beschreven in het projectplan. De stuurgroep heeft aanvullend op de vier onderdelen gevraagd om ook Interbestuurlijk toezicht te beschouwen als onderdeel van onderdeel pijler 6. Een voorstel wordt opgesteld en voorgelegd aan de stuurgroep.
	ILT onderzoeken	De ILT heeft één onderzoek uitgevoerd waarvan de rapportage binnenkort beschikbaar is. Het onderwerp is de inzameling van elektrisch en elektronisch afval.		De wijze waarop het onderzoek naar de inzameling van elektrisch en elektronisch afval is uitgevoerd wordt geëvalueerd voordat het volgende onderzoek start. Eind Q1 2023 is het onderzoek gereed. Tegelijkertijd werk de ILT aan een document om de verschillende onderzoeken te beschrijven en de daarbij behorende governance.	De financiële middelen zijn voor 2023 toereikend	
	Horizontaal toezicht	Het project is gestart volgens het pijlerplan.		Het onderzoek naar de precies rollen en verantwoordelijkheden wordt eind Q1/begin Q2 2023 afgerond. Tegelijkertijd starten de interviews met betrokkenen in het werkveld voor het ophalen van ideeën, best practices en de behoefte aan kennis om horizontaal toezicht te kunnen uitvoeren door leden van GS en PS.	De financiële middelen zijn voor 2023 toereikend	Horizontaal toezicht is overigens een onjuiste term. De juiste term is horizontale verantwoording. Naar verwachting zal deze term in toekomstige stukken worden gebruikt.
	Opstellen Staat van VTH	Het ontwikkelen van de Staat van VTH is gestart. Een eerste concept van een inhoudsopgave is gereed.		De volgende twee stappen bestaan uit het bestuderen van bestaande staten over andere onderwerpen en relevante documenten (literatuurstudie) en het interviewen van betrokken in het werkveld naar de verwachtingen in een Staat van VTH. De start is voorzien Q1/begin Q2 2023.	De financiële middelen zijn voor 2023 toereikend	De Staat van VTH wordt op voorstel van pijler 6 samengevoegd met het twee jaarlijkse IenW onderzoek. Het (naar verwachting) laatste twee jaarlijks IenW onderzoek verschijnt in 2023. Pijler 6 werkt met de opstellers van dit onderzoek samen om het over te laten gaan in een Staat van VTH.